
Posudek vedoucího diplomové práce

Terezy Dvořákové

„Zasloužená rovnost: Romové a systém dávek ve městě Skála“

Katedra obecné antropologie
FHS UK

Vypracoval: Yasar Abu Ghosh, 2.9. 2009

Diplomová práce Terezy Dvořákové se zaměřuje na osudy romských žen, jež se ve městě 
Skála potýkají, často dlouhodobě, s komplexem sociálních jevů spojených s marginalizací: 
nezaměstnaností, závislostí na hmotné pomoci a nestabilitou životních projektů. Prvotní 
projekt výzkumu chtěl etnograficky zachytit „významy peněz“ ve specifickém typu transakcí, 
jímž je distribuce souboru sociálních dávek. V důsledku adaptace na výzkumné podmínky
vyústil tento projekt v částečně odlišné téma: autorka se zaměřila na sociální sémantiku 
jednání romských žen (ale i řady jiných jedinců, kteří se během jejího tříměsíčního terénního 
výzkumu mihly jejím terénním obzorem). Hlavním tématem se tak nestaly peníze z různých 
typů hmotných dávek jako mediátor sociálních vztahů, ale jakási ústřední touha každého 
marginalizovaného Roma ve městě Skála, někdy dovedené do důsledků, jindy naopak 
potlačováná: touha nebýt vnímán jako „cikán“, ale jako člověk. 

Protože je ovšem oblast sociální pomoci i tak nejdůležitější arénou, ve které se odehrávají 
osudy romských žen ve městě Skála, věnuje autorka významnou část své diplomové práce 
sociálním parametrům tohoto světa. Ten je určen do velké míry systémem sociální pomoci a 
asistence dlouhodobě nezaměstnaným. V analýze geneze reforem sociálního systému se snaží 
poukázat na projevy jinak globální tendence ústupu do welfare k workfare. S touto oporou 
chce autorka poukázat na souvislost mezi lokálními projevy a globálními změnami, a proto 
podle ní analýza „vyjednávání o sociálních dávkách“ může vést až k poznání „povahy moci a 
dominance ve městě“ (s.15). Tento její záměr je chvályhodný, nicméně je třeba upozornit na 
řadu nedostatků těchto pasáží textu. V první řadě je patrné, že autorčina znalost sociálního 
systému je pouze dílčí, často přehlíží významné změny, ke kterým došlo v průběhu 90. let a 
jiné změny naopak přeceňuje. Celkově lze pak říci, že často zaměňuje oficiální kategorie 
posuzovaných osob z hlediska sociálního systému za vlastní klasifikující kategorie. V textu je 
rovněž řada nepřesností týkajících se právních úprav systému (např. doba pobírání podpory 
v nezaměstnanosti a její výše, za jakých okolností dochází k omezení dávek hmotné nouze na 
existenční minimum apod.), rozlišení nárokových a nenárokových dávek, význam a praxe 
APZ atd. Pokud má antropolog prokázat schopnost proniknout do jiné kompetence v zájmu 
uchopení světa subjektů výzkumu, pak lze autorce vytknout, že v tomto ohledu mají její 
znalosti stále mezery. 

Nejpodstatnější na diplomové práci Terezy Dvořákové je ovšem vnímavost k osudům žen, se 
kterými navázala neobvyklé blízké a pro etnografii zásadní vztahy. Z etnografického hlediska 
tak její diplomová práce vykazuje ty nejvyšší parametry: organizace dat, kontextualizace, 
přímá řeč, rozlišení jednotlivých aktérů a jejich dostatečná charakteristika, situovanost 
výpovědí v čase i prostoru. Tuto kvalitu etnografického záznamu dosahuje autorka zejména 
tehdy, kdy vypráví o jedincích, se kterými jí pojila téměř intimní znalost. Kromě toho autorka 
odhaluje, jak proces přibližování se jednotlivým partnerkám ve výzkumu zároveň určuje 
temporalitu vlastního výzkumu, jeho přechod od banální znalosti k poznání. Naopak 



tematizuje-li případy, které jsou na okraji těchto vztahů (příbuzní jejích nejbližších partnerů 
ve výzkumu a známí), jsou tyto popisy mnohem „řidší“. Exemplární kontrast vidím v příběhu 
Kláry nebo Zuzky na jedné straně a Jakuba na straně druhé. 

Vrátíme-li se k hlavnímu zjištění autorky, že motivem většiny jednání romských žen (ale 
zřejmě nejen jich) bylo v různé míře úspěšné odolávání tomu, aby byly vnímány jako 
„cikánky“, je třeba poukázat na jisté rozpory a otázky, které toto zjištění s sebou nese a které 
by se měly stát předmětem rozpracování. Tyto úvahy opakovaně v průběhu textu vystupují 
nicméně ne vždy je zcela zřejmé, jestli byla tato touha formativní pro strategie aktérů. Jako 
analytický koncept má totiž strategie mizení jistá omezení: nelze jí vždy spojit s konkrétním 
jednáním, protože se prostě může aktérům zdát jako nenaplnitelná právě v důsledku toho, jak 
těžkou vahou lpí na marginalizovaných Romech tíha sociální kategorizace. Tereza 
Dvořáková, v příkladech, které uvádí – zde je třeba zmínit, že ze žánrového hlediska se přepis 
terénních záznamů v podobě kasuistik (zejm. v kapitolách 4.2. a 5.3.) jeví jako velmi zdařilý –
ovšem nerozlišuje mezi strategií zmizení jako analytickým konceptem a vědomou životní 
strategií a ani nepromýšlí vztah mezi nimi.  Má to dopady i na teoretické úvahy autorky. 
Zásadní motiv snažení romských žen, vyjádřený jak diskursivně tak ve formě tělesných 
emocí, byl paradoxně, vzhledem k tezi Pierra Bourdieu o uznání, podle autorky spíše úsilím o 
ne-rozpoznání (s.65). Tato zdánlivě pouze logická hříčka obnažuje problematičnost teze, že 
motivem jednání může být „být neviděn tak jak mě vidí“. Minimálně z hlediska P. Bourdieu 
je snaha o uznání způsobem využívání existujících zdrojů legitimizace. Snaha o uznání je tak 
vždy formou integrace a transformace sociálna. Způsob, kterým Tereza Dvořáková 
dokumentuje tyto strategie, příliš nevypovídá o agonistické povaze společnosti, o společnosti 
permanentní soutěže o uznání, jak jí uvažoval P. Bourdieu, ale také N. Elias. Snaha „zmizet“ 
nepůsobí jako snaha se zapsat, získat prostor, sladit vlastní možnosti a aspirace s cílem zvrátit 
existující sociální hierarchii. Naopak, v jejím podání se snaha zmizet jeví jako konformita, 
jako rezignace na uznání, jako ústup do všeobecně přijímaných kategorií. Nezpochybňuji, že 
to tak z empirického hlediska bylo. Postrádám nicméně úvahu nad tím, co to je za okolnost, že 
někdo neusiluje o uznání, ale pouze o neviditelnost?  

Diplomová práce Terezy Dvořákové splňuje ta nejpřísnější kritéria na diplomovou práci. 
Práci proto hodnotím jako výbornou. 
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